

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

CUARTILLAS TRANSCENDENTES

TENGO UN MONÓCULO

¡Aquellos tiempos...

Si los recuerdos son las canas del alma, mis veintitantos años están presididos por un espíritu senectoso. A veces pienso en esto con consternación. Tengo voto y espero de un momento a otro la aparición solemne de la muela del juicio. He meditado, y ninguno de estos dos privilegios me compensa de esa amargura desoladora con que se paga el triste derecho de poder decir evocadamente:

—¡Aquellos tiempos!... Pues en aquellos tiempos, caro lector, éramos unos cuantos muchachos alistados en las filas del revolucionarismo literario. Hace de esto unos ocho años, y el ambiente ¡ha cambiado tanto ya!... El modernismo, como escuela de preparación, como período de transición, caótico, duró poco y murió envuelto en sus propias extravagancias. Creo firmemente que con nuestra generación morirá el ya decaído prestigio de la bohemia y que nuestros hijos se reirán sanamente del poeta hambriento que rechazaba la credencial por no claudicar con el prosaísmo de la burocracia.

Vivíamos en cierta exaltación de lirismo, que se nos antojaba un poco nietzscheana. Para coronarla, Hernández Catá, llegado de la Jerte con Alberto Insua—entonces un perfecto desconocido—nos excitó un poco con sus chalinadas fantásticas y con un diminuto esqueleto de plata balanceándose con movimientos dislocados en la cinta de un reloj hipotético. Hernández Catá era indudablemente sensacional, con su romántico meclón sobre la frente y un siete disimulado en una pierna del pantalón. Como el Juan de Ega de *Los Maías*, hacía dos o tres años que iba a publicar una novela; y el prestigio de este libro ignorado lo envolvía ante nosotros en cierta aureola.

Nuestro Padre nuestro era el «Responso a Verlaine»; nos emborrachábamos con la música maravillosa de los célebres versos de Rubén Darío:

«Pan, Pan tú mismo que coras condisiste hasta el propleo sacro que amaba tu alma triste al son del sistro y del tambor!...»

Y nos mirábamos escalofriados de entusiasmo: —¡Brutal!... ¡Es brutal! ¡Definitivo!

El deber de «epatar».

Jorge Mergault, un joven francés del Mediodía, nos hizo rayar en el enloquecimiento apareciendo un día con un tomo de versos de Verlaine en el idioma de su patria. Los leía con un acento nasal marcadísimo y con una cadencia ultrarromántica. Lo indudable es que no le entendíamos, pero todas las noches escuchábamos con una unción salvaje ocho o diez páginas, y, al final, Mergault, pálido de emoción, como si el mismo fuese el poeta, recibía nuestros abrazos conmovido. Aquella jerga ininteligible, nos arrebatava:

—¡Es preciso eclipsar al burgués!, clamábamos. ¡Oh, el grito era enardecedor!... Conveníamos todos fieramente en que era preciso humillar, escarnecer, salvar al burgués desde lo alto de nuestra misión de renovadores. El desprecio al burgués era, dentro del credo modernista, de tanta importancia como la supresión del punto y coma; la desaparición de este inocente signo ortográfico estaba implacablemente decretada, no sé aun a punto fijo por qué razón.

Aquella masonería hacia la imposición de deberes y retamientos presididos por una escrupulosa austeridad. El prestigio de Mergault como poseedor de un libro de Verlaine, sufrió un rudo golpe el día en que se sospechó fundadamente que había estado jugando a la rana en Santa Cruz. A tan se cernió sobre Insua la acusación despiadada de abrigar tendencias burguesas, cuando pudo comprobarse que tomaba helado frecuentemente y que, a veces, ingería una doble dosis del *frío menajure*. ¿Qué precedentes podría hallar para esta nefasta conducta en Baudelaire, o en Barbey d'Aurevilly, o en Mallarmé o en Villiers de l'Isle Adam?... Seguramente, ninguno.

Todo este ambiente circundando mi lirismo de los diecinueve años, me fué seduciendo lentamente; tuve unas corbatas realmente históricas, y un día, abrumado por la conciencia de mi deber indeclinable de *epatar le bourgeois*, exigí de mis amigos cabellos del absurdo esfuerzo de constituirme en melena. ¡Ay!... no pudo ser. Toda la buena voluntad de mi vegetación capilar no arribó a otra cosa que a darme el pacato aspecto de un señor ligeramente distanciado del peluquero.

Sin embargo, tengo que confesar sinceramente que me aproximé bastante al *succes*. Un día, Santiago Casares, que era en el grupo la nota excéntrica, declaró solememente que lo definitivo para elevarse sobre la vulgaridad aborrecible, para completar una personalidad vigorosa, era el monóculo.

Gemi, convencido:

—Yo no tengo monóculo. Y Santiago me hizo el grave ofrecimiento de proporcionarme el importante disco de cristal que me había de dar lugar a lucir un gesto cuando lo sujetase en la órbita, y otro gesto al desprenderlo, y que arrancaría a la admiración a las gentes diálogos laudatorios a mi paso:

—¿Quién es?

—Es un monstruo que escribe.

La ilusión muerta.

Ya tengo el monóculo. Casares lo ha adquirido en la misma patria de D'Aurevilly y ayer lo ha puesto en mis manos. Desde que la promesa fué hecha hasta su cumplimiento, han pasado cosas catastróficas. Catá se cortó su melena y sepultó su esqueleto de plata; Mergault ha escrito un drama; Insua es un serio rival de Felipe Trigo. El mismo Casares es un condejal. ¡Oh, si antes le vaticinase algún osado vidente esta proterva claudicación!...

A la tardanza venturosa debo el haber conservado mucho tiempo una ilusión. Hoy sé que no puede esperarse nada de un monóculo. El monóculo es una de tantas paradojas como andan por el mundo, para provecho de fabricantes y tenderos. He estado tres horas haciendo tentativas de retener el limpiado disco en la órbita ocular, agoté todos los gestos y contracciones, fatigué todos los músculos del rostro, y he adquirido la triste experiencia de que, como no se encole o como no se ata, es categoricamente imposible que subsista arriba de un segundo ante los ojos, y aun este precario éxito instantáneo sólo puede lograrse cerrando los párpados. Y un señor con los párpados cerrados ante una lente cómo diablos justifica el uso de ella?

Desisto, tristemente. La vida es así: una cadena de melancólicas claudicaciones. Dos regalos he recibido en la vida; el otro fué un bastón. Yo, lector amado, guardo un profundo reconocimiento por este obsequio, pero no uso nunca bastón Juzga de toda la inmensidad de mi desdicha.

Ahora, compraré una hermosa cinta para mi

monóculo y lo colgaré lánguidamente al lado del bastón.

Y algún día, en virtud de ese aspecto de realidad que van adquiriendo con el tiempo las memorias persistentemente soñadas, llegaré a jurar que yo he pervenecido a mis contemporáneos llevando bajo una ceja este pequeño e irónico artefacto.

LA EXCURSION DEL «CENTRO CASTELLANO»

Ayer se reunió la comisión del «Centro Castellano» que tiene a su cargo la organización de la excursión a Madrid, con objeto de adoptar acuerdos relacionados con el viaje en proyectado.

Habrán dos clases de expedicionarios: con hospedaje y sin él. Como es consiguiente, los precios serán distintos para unos y otros.

Se acordó en firme hacer una visita a Toledo y otra a Aranjuez.

Está en estudio el concurso de gaitas para elegir el gaitero y tamborilero que han de acompañar a las excursiones por cuenta de la sociedad. En vez de un Jurado será el público que asista al torneo quien otorgue el premio por votación.

Piénsese además en organizar algún otro número atractivo para que la expedición no carezca de amenidades.

UN PALO MERECIDO

La costa de la Vida

Culpables como los demás hemos sido más de una vez de llamar a la poética costa cantada por Ponal «Costa de la Muerte», incurriendo con ello en una gran injusticia y contribuyendo a generalizar un calificativo sin base merecida.

Reconocemos noblemente nuestro error y nos imponemos el castigo de publicar la siguiente carta que anoche recibimos y que encontramos, aunque su censura no alcance, muy acertada, porque opinamos que la base de la autoridad que un periódico pueda tener para corregir los yerros ajenos, debe estar en su sinceridad para enmendar los propios:

La Coruña, 25 de Febrero de 1913.

Sres. Redactores de El NOROESTE.

Muy señores míos: No hay tal «Costa de la Muerte», más que en la desdichada inventiva local.

Lean ustedes el Derrotero oficial de Navegación por las costas de España, y vean ustedes que, precisamente las de Galicia, son las más hospitalarias de España para el navegante, por el simularlo de roturas que ofrecen para los de Finisterre. En cualquiera costa de tanto tránsito como la de Finisterre, seguramente hay más y más horrosos naufragios que en esta. Pero es así nuestro sino. Mientras los periodistas de Biarritz se reúnen para dar un nombre simpático y atractivo a su costa, pendant de la «Azul» etc. etc., los nuestros inventan el terrorífico de «La Muerte».

¡Y luego nos lamentamos de que en Vigo embarquen mis emigrantes que en la Coruña si se enterasen de que embarcando allí se ahorran el tránsito por la «Costa de la Muerte», creo que ni uno solo vendría a embarcar aquí. Más acertados andarían llamándole la «Costa de la Vida», por la riqueza inmensa con que nos regala.

UN INDIGNADO.

EL PLEITO DEL ARBOLADO

PUBLICACIÓN DE LA SENTENCIA

Los señores concijales hicieron ayer esa cosa tan usual y tan graciosa de los que llegan tarde a comer y entran riendo a toda la familia, para amarrar bulla y evitar que los chilen a ellos. En vista de que el pleito del arbolado no tiene defensa posible, nuestros administradores comunales decidieron ponerlos verdes a los *Amigos de los Arboles* y a nosotros. ¡Lástima que no pudieran hacer lo mismo con los infelices alamos!

En efecto. Ustedes crearán que en el Ayuntamiento se discutió ayer el por qué de la obra de desolación realizada en jardines y pasos y se le explicó satisfactoriamente al ve. indario la razón—si alguna hubiera posible—de que se arrancan de cuajo los árboles y se desmochan las plantaciones con increíble crueldad, justificándolo y fundamentándolo. Pues, no señor, esas tentativas no merecen el honor de ser allí debatidas; se nos discutió a nosotros, en seros gacuileros, acordados de un solo a la categoría de materia de deliberación de una asamblea importante, y se discutió—maldecidos—a esos *Amigos de los Arboles*, de cuya efectiva amistad por ellos no hemos permitido nosotros más de una vez dudar, no sin razón, si se ha de creer a los señores concijales.

La cosa no nos irrita poco ni mucho, tanto más cuanto que los ingenuos desahogos de mal reprimidas pasiones hallaron en la campanilla del Sr. Martínez Fontenla, siempre oportuna, la represión que les cuadraba; pero si encontramos asombrosamente injusto que se nos achaque en este asunto la menor sarta y la más ligera parcialidad.

El Sr. Martín Martínez, quien, como presidente de la Comisión de pasos llevó ayer el debate y asumió responsabilidades que nosotros no podemos creer que le alcancen, ve en él. No mostró una camorra de hostilidad a propósito de este asunto. Pero eso es comenzar el *Crédito* Ponce Pilatos. El NOROESTE, en efecto, se quejó repetidamente, aunque bien tímidamente por cierto y siempre obedeciendo a insistentes y vehementes requerimientos de la opinión, de la labor que los encargados del servicio de jardinería municipal realizaban y, por lo visto, la Comisión correspondiente aprobaba. Pero parece natural que antes de mirar las columnas de El NOROESTE se mire los parques y los jardines, y la desolación de éstos será explicación más que suficiente de las quejas contenidas en aquéllas, que no son sino el cumplimiento de un deber encioso; porque bastante preferible, como cornejes y como periodistas, nos sería poder felicitar a los autores de esos trabajos, como, sin regateo, felicitamos siempre a quien excusamos que lo merece.

Pero al cumplirlo, lo hemos hecho siempre con exquisito cuidado de mantenernos en los límites de la más comedida moderación, aun tratándose de un asunto de índole tan especial que el mal que se hace es de hecho irreparable, puesto que cada árbol destruido representa varios lustros de aridez y de fealdad para el paisaje de donde se le arranca. Por eso es doblemente extraño el rumbo dado a sus palabras por el presidente de la Comisión de pasos, a quien no nos renunciaré la conciencia de haber tratado sin las más extremadas consideraciones personales y hayenlo siempre de los fáciles éxitos que proveen de recoger la insidia y la insinuación desagradable.

Esa es nuestra costumbre, con o lo es la de defender a todos los injustamente atacados, tanto más cuanto menos nos estén relacionados. En los doce años que llevamos haciendo el periódico, hemos hecho muchas campañas ruidosas en pro de extraños y desconocidos cuando nos parecía que tenían razón. Y sólo cuando se trataba de personas unidas a nosotros, ó a alguno de nosotros, por vínculos estrechos, hemos hecho alarde de mansuetudine y de paciencia, callando durante meses y meses, cuando sabíamos tan bien lo que había detrás de ciertas campañas, que sólo por un exceso de corrección no hemos atajado.

El Sr. Martín Martínez se dolió ayer de que su opinión acerca de este asunto no se hubiese solicitado; nosotros nos apresuramos a poner a su disposición nuestras columnas para que explique y razone lo que se está haciendo bajo su autoridad, en la inteligencia de que daremos preferencia a sus cuartillas sobre cualquier otro original. Nadie ha apelado en vano a nuestra imparcialidad.

Pero creemos que el distinguido y culto teneiente alcalde se convence a de que no es una sola persona en el pueblo, como ayer insinuaba en su discurso, la que lamenta ese desmoche del arbolado por nosotros nunca achacado a su persona y que ayer todavía, con ocasión de la exposición de los *Amigos de los Arboles*, hacíamos remontar en su iniciación a tiempos muy anteriores a la Comisión actual.

Acaso sea ese un mal necesario y el Sr. Martín pueda de ello convencernos; pero, entre tanto, la Coruña entera lo considera como un irreparable mal.

Es decir, la Coruña, salvo sus concijales, quienes, por una abrumadora y compacta mayoría—y como ya habíamos, desde hace días, anunciado—aprobaron ayer solemne e inapelablemente cuanto se está haciendo en jardines y parques.

NOTA DEL DÍA

LA FUERZA BRUTA

Ante la catástrofe del puerto del Musel, en Gijón, se siente esa honda tristeza que inspiran siempre los ciegos arrebatos de la fatalidad; la tristeza ante el naufragio, en el que una ola arrebatada unas vidas; la tristeza ante el terremoto, ante todos los impulsos locos de las fuerzas inconscientes, que causan el estéril sacrificio de unas existencias.

Nada más incongruente con esa obra de vida y de paz del puerto del Musel, que ese espectáculo luctuoso de tantos cuerpos destruidos. Quizás por esto, por el contraste entre uno y otro aspecto, es más brutal y más doloroso el suceso.

Unos cuantos obreros, unas cuantas personas ajenas al trabajo que dió ocasión a la catástrofe, transentes indiferentes, bien ajenos a la cercana aparición de la Intrusa, esa eterna decretadora de inesperados desastres, hallaron la muerte en la explosión. Parece una condenación inapelable la que preside estas desgracias. Diríase que, como en la maldición bíblica se castiga al esfuerzo agustioso para obtener el pan, hay también otro anatema que preceptúa rigidamente que hemos de ir dejando en nuestro avance por el progreso esas hileras de esqueletos que marcan el paso de las caravanas sedientas por los desiertos calcinados, y que ha de ser sangre humana el lubricante preciso de cada nueva máquina.

El Moloch de la civilización no se sacia de víctimas. La dinamita ha aliado con el hombre su valioso poder, y cobra en víctimas sus servicios. El sabio Nobel, que tuvo la completa visión de los frutos de su invento, quiso hacerse perdonar con un célebre legado a las ciencias y al arte los lutos que había de ocasionar el nuevo secreto arrancado a la Naturaleza.

El puerto del Musel ha sufrido ya ese inevitable bautismo de sangre, ha pagado el tributo lamentable a la odiosa fuerza bruta inconsciente cuyo auxilio creemos a veces los hombres tener encadenado ó sumiso.

Una bomba de dinamita

Dicen de Castro de Rey a un periódico de Lugo que en la parroquia de Santa Leocadia se ha descubierto una bomba de dinamita de gran tamaño, que había sido colocada en la casa de una sobrina del difunto párroco don Juan Mota.

Los criminales adoptaron con toda calma una serie de precauciones para conseguir sus propósitos, siendo verdaderamente casual que no hayan ocurrido desgracias personales ni pérdidas materiales.

Desconocense los nombres de los autores, quienes abrieron en el edificio un agujero por el que penetraron colocando la bomba, de la cual pendía una mecha de dos metros de largo.

La mecha, en efecto, llegó hasta el agujero pasando por un pajaro, pero por haberse desprendido de la bomba no estáis ésta.

De haber ocurrido la explosión, el edificio quedaría totalmente destruido. En los centros oficiales no se supo nada de este conato de atentado.

CRONICILLA

LOS SUBSTITUTIVOS

El Gobierno y los periódicos andan enfrascados en la glosa de esos artículos del *Código Civil* que tratan de la substitución. El substituto del sustituido llena estos días columnas de prensa y parrafadas de nuestro ilustre cojo, a quien no se puede ya apilar el fácil chiste de llamarlo «fufuro imperfecto», porque todo para él está en presente, en un presente de triunfo y de apoteosis.

En mi calidad de alto funcionario financiero yo podría darles a ustedes ahora una lata morrocotuda a propósito de este tema rentístico, pero no teman; no tengo un corazona capax de eso.

Me limito, pues, a anotar ese chorreo de soluciones que el conato está reoblando para el angustioso problema de recaudar dinero sin sacárselo al contribuyente y que recuerdan, por su originalidad y su substancia, a las de los *Colmos* que algunos diarios madrileños publican ó a las que, con la mayor buena fe, envían los señores desocupados a las revistas ilustradas, entre los cuales se cuenta algún convecino significativo.

Un haondista propone que se grave cada automóvil con una contribución que fija en 10.000 pesetas, lo cual tiene todas las simpatías, porque con ese sistema los que andamos a pie no nos veríamos expuestos a parecer de corada de auto, ya que no quedarían más que tres ó cuatro en toda España. ¡Qué negocio para las caballerías, tan despreciadas desde que los H P les hacen una competencia tan desleal!

Una dama, seguramente cédice y algo entrada en años, y otra anónima persona sugieren al presidente dos fórmulas a cual más prácticas: la de gravar fuertemente al celibato masculino y la de que cada suscriptor de periódicos pague por el guiso de leerlos, una peseta al Estado. (Es de suponer que sea una peseta al año, porque sino sería el 100 por 100 de la «riqueza imponible» gravada.)

Pero ¡dale con los solteros, a quienes todo el mundo les debe un record! Si alguna duda quedase de que este santo estado es el único perfecto, el único en el que el dinero alcanza, el no abunda, el reposo no es una quimera y la placidez del sueño ¡oh dulce sueño! no es turbada por puntapiés de dama ni graznido de prole, esa Ingulata ó *ingulata*, como dicen algunos senadores, esa Ingulata general bastaría para probarlo.

En Fraolsa proponía un señor hace pocos días que, para hacer frente al problema del aumento de contingentes militares que Alemania plantea a nuestra veleta, se estableciese un período suplementario de servicio en filas, al que solo los solteros estarían obligados. Y ahora esta dama española sale por el registro de gravarnos.

Si no fuera muy vieja y muy fofa era cosa de rotar a la haondista a singular combate, para que se pudiese averiguar la razón de una proposición tan atentatoria a los más sagrados derechos individuales.

En cuanto a la otra idea, la de los suscriptores de periódicos, aun es más desahollada. Ya podemos ir pensando en cerrar la tienda si llega a cuajar. Gravámonos a los periódicos en un país donde, de los pocos que los leen, casi ninguno los paga; donde el vecino manda a buscar el del plato de arriba ó la taberna de abajo, donde, en fin, no hace muchos días salló a relucir en la junta gene-

ral de una sociedad local que uno de sus socios se llevaba para casa los periódicos del salón de lectura, los juntaba y en cuanto formaban un montón se los volvía a vender al paso a la propia sociedad!...

EQUIB.

El servicio médico nocturno

Como El NOROESTE viene sosteniendo hace tiempo la necesidad de establecer en la Coruña un servicio médico farmacéutico nocturno y permanente, para que el vecindario tenga a donde acudir en trances de urgencia, con lo cual se evitaría la repetición de casos como los que más de una vez hemos comentado, alguien creyó ver una fantasía en nuestro sueldo de ayer noticiando que la sociedad *El Porvenir de la Coruña* trata de crear ese servicio, y fueron varias las personas que se acercaron a local de dicha entidad para cerciorarse de la veracidad de nuestros informes, convencidos de que, en efecto, en la plaza de la Fita está ya depositado el material preciso para el consultorio médico-quirúrgico, que a mediados de Marzo próximo empezará a funcionar.

Podemos hoy adelantar que algunos médicos distinguidos y algún practicante se han ofrecido a la Junta directiva de «Los dos mil» para prestar el servicio de guardia permanente, no sólo en el casco de la población sino en los lugares de las afueras, y que la asistencia será para los socios y para aquellas familias que la requieran, mediante el pago, claro está, de los honorarios que se estipulen.

En ese consultorio, especie de Casa de Socorro, se atenderán también los casos que requieran inmediato auxilio, como por ejemplo las heridas ocasionadas en rina ó por accidente desgraciado; pero gratuitamente y solo por deber de humanidad.

Este es el propósito, digno de que se le preste calor y aplauso, que anima a los señores de *El Porvenir de la Coruña* y a los facultativos que forman parte de esta sociedad.

Felicitemonos de que, por fin, haya habido quien en la Coruña atendiese al remedio de una tan importante necesidad.

VIAJEROS

Estuvo ayer en la Coruña D. Juan María Varela, de Betanzos.

Regresó de Padrón el diputado provincial D. Ramón Tejedor Pérez.

Salió por su quinta de Cabañas el presidente de la *Liga de Amigos* D. Francisco López Riobó con su distinguida familia.

Para Suiza, D. Luciano Marchesi con la suya.

Están en la Coruña el alcalde de Carral D. César Otero y el de Castro D. Ignacio Paz.

TECHUMBRE DESPLOMADA

MUERTOS Y HERIDOS

Noches pasadas se desplomó la techumbre de la cocina de una casa del lugar de Centulle, próximo a Chantada, en ocasión en que estaban al lado del hogar la dueña de la casa con varios amigos y vecinos.

Como sobre la techumbre había siete carros de leña, el derrumbamiento produjo un ruido formidable y fué causa de que quedasen sepultados bajo montones de tablas y bajo la misma leña las personas que había en la cocina.

A los gritos de dolor que daban los heridos acudieron algunos vecinos de las viviendas más próximas, quienes se dedicaron a prestar los primeros auxilios, comenzando por retirar la leña, las tejas y las maderas que se habían desplomado sobre las infelices víctimas de la hecatombe. Gracias a la prontitud con que se utilizó este medio de socorro, pudieron salir con vida siete de los que yacían sepultados. Todos ellos están heridos, y algunos de mucha gravedad.

En cambio una pobre mujer llamada Pastora Ferreiro, que tenía en sus brazos a una hija pequeña, con la cual acababa de hacer un viaje a Orense para consultarle la vista, fué encontrada ya exánime, lo mismo que la inocente criatura.

Para colmo de la desgracia, hay que advertir que el más grave de los siete heridos es también hijo de la desventurada Pastora.

Esta tiene a su marido en América hace algunos años, y deja en el mayor desamparo a cuatro ó cinco hijos de corta edad.

El triste y desgraciado suceso ha impresionado vivamente a todos los vecinos y ha causado general consternación en toda la comarca chantadina.

CRÓNICA JUDICIAL

Alhajas y dinero

Ante el Jurado reunido en la Sección primera de lo Criminal compareció ayer Andrés Mejuto Martínez, un sujeto no nuevo en estas lides, que ya antes de ahora ocupó el banquillo por delitos análogos.

Acusado el fiscal de haber penetrado junio de los días del mes de Agosto de 1910 en el piso que habitaba Esperanza Rubinos en la casa número 25 de la calle de Atocha Alta y de haber sustraído de un arca que estaba debajo de una cama, de la cual arca tuvo que fracturar la cerradura, 35 pesetas y varias alhajas por valor de 106.

Por este hecho, calificado de robo en casa habitada, con la agravante de reincidencia, pedale tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional y 96 pesetas de indemnización solamente, porque algunas de las alhajas fueron recuperadas en *La Equitativa*, donde las había enagenado.

Pero como el dueño de este establecimiento, único testigo que compareció a declarar, dijo que no recordaba si el procesado era el mismo sujeto que le había vendido las alhajas, aún cuando lo reconoció en el juzgado, el ministerio público, representado por el Sr. Patiño, retiró la acusación, fundado en la falta de prueba.

Defendía al reo el Sr. Pérez Sierra.

Por una servidumbre de paso

En la sección segunda se vieron en juicio oral dos causas de Betanzos.

En una se perseguía a los hermanos Andrés y Manuel Golpe Cajo por haber molido a palos a Francisco Iglesias, causando lesiones en la cabeza que tardaron en curar treinta y cinco días.

El hecho ocurrió en el sitio de la parroquia de Verines, en Irijia, denominada Labras. Los hermanos Golpe venían utilizando una servidumbre de paso por una finca del lesionado, lindante con otra de aquéllos, y porque Iglesias se lo prohibió al fin le propinaron la paliza.

Por las lesiones, calificadas de graves, el fiscal Sr. García pidió para cada uno de los procesados un año y un día de prisión correccional y 76 pesetas de indemnización.

A los hermanos Golpe los defendió su tocayo D. Juan ídem.

Un desahuciado rebelde

En la otra causa se acusaba al vecino del lugar de Fraga, en la parroquia de Montando, Francisco Suárez Bestillo, de un delito de desobediencia.

Habitaba este sujeto una casa de Domingo Soto y a pesar de haber sido desahuciado de ella volvió a ocuparla contra la voluntad del dueño.

El procesado se excusó diciendo que llevaba la finca en arrendamiento y que no se le había notificado la sentencia de desahucio.

El fiscal Sr. García, que le pedía dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa, se convenció y retiró la acusación, ahorrando al Sr. González Rodríguez el informe de defensa.

Pago de pesetas

En lo Civil se vió un pleito de Arzá en el cual litigan el pago de unas pesetas D. Francisco Otero y D. Francisco Pimentel.

Por el apelante, único personado a los autos en la segunda instancia, informó el Sr. Ozores de Prado.

UN ABOGADO DE POBRES.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Se abrió a las cinco y media, presidida por el Sr. Folla y estando presentes tan sólo los concejales monárquicos Sres. Ozores, Menéndez, Suárez Carrero y Vilas, y los de la mayoría Sres. Andión, Abad, Dans, Lage y González Rodríguez (D. Juan). Más tarde fueron llegando los señores conde de Canillas, Pan García, Casares Quiroga, Fernández Conde, Menlle, Martín, Senra, Pazos y Martínez Fontenla.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron sin discusión los siguientes acuerdos:

Orden del día.

Autorizar a D. José Ramos para ampliar el taller de carros que existe a espaldas de la casa letra Z de la calle de Caballeros; desestimar la reclamación de D. José Scaone Martínez sobre la apertura de la calle de Fernando Macías; autorizar a D. José Vázquez Pena para establecer en la plaza de abastos de San Agustín un puesto con destino a la venta de carne vacuna; conceder una subvención de 200 pesetas al presidente de la sociedad «La Gratitud», de Ferrol, para las fiestas que organiza en honor al marqués de Ambaige; aprobar el padrón para el cobro del impuesto sobre carruajes de lujo y la matrícula para el cobro del creado sobre casinos y circuitos de recreo; satisfacer, con cargo al capítulo de imprevistos, los derechos de las condonaciones otorgadas al jefe y a dos individuos de la guardia municipal, y entrase de que se han terminado las obras que se venían realizando en el local que han de ocupar las oficinas de la Delegación del Ayuntamiento, en el Birleque.

Una suspensión.

Antes de darse cuenta de la moción presentada por la Comisión de pasos pidiendo la aprobación ó desaprobarción de su conducta respecto de las reformas efectuadas en el parque del Relleno y en los jardines, el alcalde suspendió la sesión por diez minutos con el fin de esperar la llegada del Sr. Pombo, individuo de dicha Comisión, que deseaba asistir a la discusión.

Elarbolado.

Cuando el Sr. Pombo llegó al Ayuntamiento se reanuda la sesión, pero antes de dar lectura de la moción había dado el asunto por terminado, considerándolo suficientemente discutido, y que por lo tanto ruego al Sr. Martín que no insista en pretender que se discuta la conducta de la Comisión.

El Sr. Martín contesta diciendo que si el Sr. Vilas retira las censuras será retirada la moción.

El alcalde entiende que ésta envuelve una censura para él y anuncia que abandonará la presidencia para defenderse.

Interviene el Sr. Martínez Fontenla proponiendo al alcalde que pregunte si hay algún concejal interesado en discutir la conducta de la Comisión, pues en otro caso huelga que se lea la moción.

Nuevamente el alcalde dice que no hay motivo para leerla, porque lo que hubo fué sólo un exceso de celo por parte del Sr. Vilas y otro exceso de susceptibilidad por la del Sr. Martín.

El Sr. Vilas, afirmando que no le ha guiado propósito de molestia para las personas, sostiene lo que ha dicho en la sesión anterior, interior el Sr. Martín no le dé explicaciones de que le convenzan de que la Comisión obró justificándose a la ley.

Discútese largamente, sin que logren

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno el día 26 de Febrero de 1913. -Covadonga: contra Alfredo Pardiñas Domínguez, sobre lesiones. -Belagosa: sobre muerte de Antonio Moar. -Idem: sobre lesiones a Antonio Piñero. -Noya: contra Manuel País Cés y otros, sobre homicidio. -Palencia: sobre muerte de Domingo Tario. -Ferrol: contra Perfectiono Lago, sobre lesiones.

Señalamientos para el día 27 de Febrero de 1913. -Sala de lo Civil. -Chantada: D. Dolores Vázquez Suárez con D. Manuel Fontao y otros, sobre testamentaria. Licenciados Martínez Fontela y Pérez Neu. -Verín: D. Santiago Danta con D. Manuel Romero, sobre nulidad de un contrato. Licenciado Blanco Reijo. -Coruña: Audiencia provincial. -Sección primera. -Coruña: contra Benito Castro del Arbol, por daños. Licenciados Barja y Patiño. -Sección segunda. -Pontevedra: contra Eduardo Díaz Martínez, por lesiones. Licenciado Patiño. -Belagosa: contra José Pereira y dos más, por lesiones. -Licenciado Vilas.

EN ORENSE

REFORMAS SANITARIAS

El Inspector de Sanidad de aquella provincia don Francisco Béjar publica unos artículos en un diario orensano proponiendo la ejecución de varias mejoras que considera indispensables para la higiene de la población. Entre ellas figura el alejamiento y destino de las inmundicias, la salubridad de las viviendas, la desinfección de habitaciones desahucadas y de muebles, calzado y ropas usadas y una nueva red de alcantarillado. Respecto a esta última entiendo que el mejor sistema es el de la canalización por medio de tubería, análogo al que se construye en la Coruña.

Galicia

Lugo. Hállase de nuevo en la ciudad lucense el notable crítico de arte D. Rafael Balsa de la Vega y el distinguido pintor D. Manuel Alcázar.

Anuncia un diario de Lugo que en la segunda quincena de Marzo próximo irá a la capital vecina el equipo del club coruñés Celita, para jugar un partido amistoso de foot-ball con un team de aquella ciudad.

La Comisión provincial ha concedido al Ayuntamiento de Villalba 500 pesetas, como subvención para un concurso de ganados.

Da por seguro un periódico lucense que las elecciones provinciales se deslizarán tranquilamente, pues no habrá lucha y se hará la proclamación por el artículo 29.

Orense. En el pueblo de Teimende, del Ayuntamiento de Parada del Sil, falleció la joven de 15 años Josefa Casares Rodríguez, por consecuencia de graves quemaduras que el día anterior había recibido.

En la comarca de la Arnoya nótese gran movimiento en la venta de vinos, cuyos precios oscilan entre 55 y 65 pesetas moya, de ocho ollas de 18 litros y medio, más dos litros en moya por acabazamiento. Las existencias son grandes, pues las dos terceras partes de la cosecha aun están sin vender.

Ha sido detenido el celebre carterista Antonio Rodríguez, alias Chato de Santiago, que ingresó en la cárcel.

Santiago. En el lugar de Sorriñas, del Ayuntamiento de la Baña, apareció el cadáver de un tratante en cueros, que había estado en la feria celebrada el domingo último en aquella villa.

Han ingresado en el Hospital de San Lázaro doce niños procedentes del Hospicio de esta capital, que hicieron el viaje a Compostela acompañados de la Hermana de la Caridad Sor María Ruiz Capilla.

Hállase en camino de cuidado el secretario de Cámara de este arzobispado D. Arturo Montes.

Los que mueren. En Orense, el antiguo maestro de albañiles D. Pascual Arca y Fuentes.

En Ribadavia, D.ª Josefa Freijido, el industrial D. Joaquín Cortés González y el propietario D. Pío González.

En Egos, Orense, la señorita Elena Morciras Mangana.

En Postveadra, D. Abundio Argibay Sobrino.

COMISIÓN MIXTA DE RECLUTAMIENTO

Se ha reunido esta corporación y adoptó los siguientes acuerdos: Dirigir un sentido mensaje de pésame a la distinguida familia del finado coronel D. Luis Villarreal y Prochevo, presidente que fué durante varios años de la expresada corporación.

Absolver de la nota de prófugo a varios mozos de los Ayuntamientos de Arteijo, Arzúa, Baña y Ortigueira, que hicieron su presentación voluntaria, y Señalar los días 11 y 26 de Marzo próximo para celebrar sesiones ordinarias.

EL PUERTO

Barcos anclados. -Vapor Eidiva, de Newcastle, con carbón; lancha de vela Luisa, de Ferrol, en lastre, y palibot Nuevo San Antonio, de Gijón, con carbón.

Barcos despachados. -Vapores Cabo San Antonio, para Ferrol, con carga general, y Aller, para Ortigueira, en lastre, y palibot Nuevo San Antonio, para Vigo, con carbón.

Otras noticias. -Llegó ayer de Newcastle el vapor noruego Eidiva, conduciendo un cargamento de carbón para el comercio de esta plaza.

Hoy atracará el buque al muelle de Linares Rivas para comenzar el alijo de aquel combustible.

Procedente de Ambres es esperado hoy en el puerto el vapor Pluto, que conduce para la Coruña 40 cajas de barras de acero, 2000 sacos de maíz, 52 cajas de batería de cocina, 26 de aparatos de calefacción, 143 barriles de cemento, 45 de aceite mineral, 2 de vidrio, 50 sacos de nitrato de sosa, 14 cajas de quesos y 38 bultos de ferreteria.

De regreso de la Habana es esperado hoy en el puerto el vapor francés La Navarre.

NOTICIAS MILITARES

Destinos. -El teniente coronel de Infantería D. Juan Mulet Mulet, de la zona de Betanzos, a la caja de Olat.

Los comandantes D. Fernando de la Torre Castro, del regimiento de Cantabria, a la caja de Allariz; D. Ricardo Rey Castañón, excedente en la primera región, a la reserva de Pontevedra; D. Gregorio Gutiérrez González, de la caja de Allariz, a situación de excedente en la segunda región, y D. Manuel Vázquez Botana, ascendido, del regimiento de Murcia, a situación de excedente en la octava región.

Los capitanes D. Guillermo Mourenza Paz, ascendido, del regimiento de Isabel la Católica, al de Murcia; don Venancio Blanco Aguilera, ascendido, del regimiento de Zaragoza, al mismo; D. Alfonso Terrez Ugarte, de la reserva de Pontevedra, al regimiento de Zaragoza; D. Juan Soto Acosta, del regimiento del Príncipe, a la caja de Betanzos; D. Guillermo Quintana Pardo, ascendido, del regimiento de Borbón, a la caja de Monforte; D. Julián Castro Pérez, del regimiento de Zaragoza, a la reserva de Betanzos, y D. Enrique Jiménez López, de la caja de Monforte, a la reserva de Cangas de Oñes.

Los capitanes de la escala de reserva D. Nicolás Rodríguez Capella Cardero, de la reserva de Valdeorras, a la de Allariz, y D. Julio Villot Varela, de la reserva de Allariz, a la de Valdeorras.

Los primeros D. Arturo Molina Rodríguez, del regimiento de la Constitución, al de Isabel la Católica, y D. Manuel Calenti Carriles, del regimiento de Isabel la Católica, al batallón cazadores de Llerena.

Los segundos tenientes D. Federico Rivaldulla Arellano, del regimiento de Isabel la Católica, al batallón cazadores de Tarifa, y D. Graciano Miguel Ibáñez, del regimiento de Zamora, al de África.

El médico mayor D. Eliseo Rodríguez Sayans, de reemplazo en la octava región, a la Academia de artillería.

Los médicos primeros D. Juan Pomar Taboada, ascendido, del regimiento de infantería de Zaragoza, a la comandancia de artillería y de ingenieros del Ferrol; don León Romero Coronel, del regimiento de infantería de Cuenca, a eventualidades del servicio en esta región, y D. José González Vidal, ascendido, de eventualidades en el Ferrol, al batallón cazadores de Segorbe.

El médico provisional D. José Hernanz y Nicolás, de las comandancias de artillería e ingenieros de Ferrol, al Hospital de la Coruña.

El veterinario primero D. Pablo Bernad Molinos, del regimiento cazadores de Galicia, al primer establecimiento de remonta, en comisión.

Una conferencia

Aprovechando su paso por la Coruña, el viernes, probablemente, dará una conferencia a los dependientes de comercio de esta capital el joven comerciante establecido en Inglaterra D. Alvaro de la Estrella.

El tema que se propone desarrollar es el siguiente: «La asociación en general, en la vida moderna. -Todo comercio es un conjunto de actividades diversas. -Relaciones entre patronos y empleados: lo que han sido, lo que son y lo que pueden ser. -Simpatía y ayuda mutuas. -Instrucción. -Ahorro. -Consulta de la vista. -Relaciones del comercio español con las entidades similares extranjeras. -Bolsas de trabajo. -Seguros. -Porvenir del dependiente de comercio.»

El conferenciante es miembro activo de la Asociación general de dependientes de Liverpool y de otras importantes entidades mercantiles inglesas.

EN PORTUGAL

TEMORES DE CONSPIRACION

El Gobierno portugués ha tenido conocimiento de la presencia en la frontera de Galicia de individuos de aspecto sospechoso, según comunican de la capital de la república; mas no da importancia al hecho, en cuanto a la relación que pudiera tener con algún nuevo intento monárquico.

Un redactor del periódico A Capital, de Lisboa, ha celebrado una entrevista con el Sr. Almeida, jefe carbonario, quien ha declarado que se sabe que los conspiradores se preparan para una nueva intencional, y que esperarían se les concediese una amnistía; pero que, a pesar de haber sido defraudados, no desistirán de su intento.

Según un periódico, esto no tiene trazas de ser más que un modo, poco hábil, de justificar ante las potencias la negativa a la amnistía del Gabinete Costa.

Crónica local

Hace días recibió el gobernador civil una carta de un vecino de Cabañal (Valencia), interesándole la busca de un hijo, llamado Ernesto Jarque, de 19 años, que debía haber desembarcado en este puerto, procedente de Buenos Aires, de donde lo expusieron por carecer de documentación y medios de vivir.

La policía dio con el joven en cuestión, que trabaja en los muelles, y será enviado a Valencia para que lo entreguen a su padre.

En cuantos casos se necesite un tónico-reconstituyente poderoso, hay que usar el Dinamógeno Saz de Carlos, que siempre triunfa de la debilidad y anemia.

Durante la noche de anteyer, martes, fueron robadas una caja de agujas y algunas otras piezas de la línea del tranvía, que estaban depositadas frente a las cocheras de Riazor.

Pesa en total lo robado 50 kilos y asciende su valor a 40 pesetas, y se supone que los autores del robo han ya salido unos jóvenes que acostumbraban merodear por aquel sitio.

Del hecho se dió conocimiento a la policía y ésta practica pesquisas para descubrir a los ladrones.

De todas las provincias se recibían noticias de haber arrojado los frios de una manera intensa, y cosa rara, no falta quien en este tiempo de frío hace su agosto como se suele decir. Nos referimos al doctor Androu que en pocos días ha vendido una fatuosa cantidad de cajas de sus acreditadas Pastillas contra la tos.

Para su inserción en el Boletín Oficial de esta provincia envió ayer el alcalde a gobernador civil un edicto anunciando al concurso la vacante de segundo delincente escribiente de nuestro Ayuntamiento, plaza dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Las solicitudes podrán presentarse en el término de quince días a contar desde el siguiente a la publicación del anuncio.

Tiras bordadas en piezas y retales, surtidos sin igual, y precios como nadie. -La Espuma, San Andrés, número 85.

La sociedad de barberos La Fraternal eligió presidente a Vicente Meriño; secretario, a Ramón Balboa; tesorero, a Victoriano Piñeiro, y contador, a Enrique Regueiro.

Conviene al que tenga que comprar paños ver los que hay: Sásnes Bregua, 4.

Nuestro querido amigo el comerciante de Sada don José Mora Sain y su esposa D.ª Dolores Becarria sufren el tremendo dolor de haber visto morir a su hijo Pepito, una encantadora criatura que era la alegría de su hogar.

Acompañamos a los desconsolados padres en el sentimiento y les deseamos la resignación necesaria en tan amargo trance.

Los Caramelos P. Catalá evitan a los niños muchas enfermedades. Pedirlos en todas las farmacias.

El Ayuntamiento de Vilamanzo abre un concurso por treinta días para arrendar por cinco o más años una casa para la escuela de la parroquia de Castrelo.

Es un encanto el nuevo surtido de tiras y aplicaciones bordadas que ha recibido y puesto a la venta La Perla Coruñesa.

Ayer dió una conferencia a los reclusos de la cárcel el catearático de pedagogía D. José María Moar, quien disertó sobre el tema «La virtud y la higiene».

Visite usted el hermoso Bazar del Relleno, donde se liquitan los juguetes de más novedad, con 25 por 100 de rebaja.

A las doce y media de la mañana de ayer se recibió en los parques de bomberos aviso telefónico de que se había declarado un incendio en la casa núm. 5 de la calle de Fonseca.

Instantáneamente salieron para dicho punto varias secciones de bomberos con el material adecuado y acudió también el alcalde con algunos concejales, pero el incendio quedó reducido a una falsa alarma.

Los inquilinos del piso cuarto de dicha finca creyeron que se había prendido fuego en la chimenea y pisaron en seguida aviso a los parques, pero no hubo ni precisión de encubrir las mangas, pues desde un principio se vió que no existía el incendio.

El sábado, 1.º de Marzo, venderá La Perla Coruñesa, según costumbre, su gran saito de retales de toda clase de géneos, sobrantes de temporada. Único día de vente.

D.ª Carmen Di z Gallego, que vive en la calle de Cortaduría, núm. 18, denunció anoches a un guardia municipal que había sido brutalmente maltratada por un zapatero llamado Juan Otero Díaz.

De la denuncia se dió traslado al Juzgado municipal.

Trabajando ayer en el muelle de hierro José Sánchez, de 37 años, mozo de D. Manuel Villar, le fué alcanzada la mano izquierda por una de las grúas de descarga.

Tuvo que pasar a la Casa de Socorro, donde le amputaron la primera falanga de un dedo.

Al salir ayer tarde de la Escuela popular gratuita se cayó en la calle de Herrerías el niño de 10 años Francisco Sánchez y se produjo una herida leve en la cabeza.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión óptica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Duboso en esta población, Real, 24, «Inventos Americanos». Dichos anteojos se dan a prueba sin ningún compromiso, se devuelve el dinero. Para más detalles pídase el catálogo que se da y envía gratis.

Véase anuncio interesante de Keypl en 4.ª plana.

“Al Bon Marché”

GRAN SALDO. Diversidad de artículos a precios excepcionales.

Lo más fino en tubos óleo de la casa Bourgeois Aliné, a 0'40 Payerlería Lemarders; Real 86.

El Notario

D. Ildefonso Fernández Feijóo, ha abierto su Estudio en la calle Real, número 80, piso 1.º.

Desde 5 bujías a 110 voltios HILO ESTIRADO AUTENTICO Fabrica: Cortes, 397. -Barcelona

Prieto Puga

trasladó su ALMACÉN DE HIERROS a Linares Rivas, 1, bajo

Andrade Martínez, Médico.-Ex-alumno de los Hospitales de París. Consultas de diez a dos. -Santafelina, 41, primeros.

Dr. Sal Lence, consulta de la vista, de once a dos. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º.

Arboles frutales, de paseo y de adorno; clases especialmente para grandes plantaciones. Pedidos a GRANJA DE LLANO, Puente Viego Viego, Vargas; ó al propietario D. José Quintana, Plaza Esperanza, 1, Santander.

ESPECTACULOS

SALON PARIS.-Jueves 27 Febrero 1913.-Espiñoladas sesiones desde las seis; la vermouth a las siete. Programa sugestivo. Las efímeras, mariposas de un día, ciencia y naturaleza; La verdad ante todo, comedia; Salustiano quiere hacer cinematógrafo, por el saladísimo Prince; Vendiendo a su madre, comedia dramática; El isleño desterrado, cine drama marítimo, y La marca de la herradura, a la comedia dramática.

PABELLON LINO.-Grandes funciones para hoy jueves 27 del corriente por la compañía de zarzuela dirigida por D. Salvador Orozco y D. Rafael Millán. A las 7, sección sencilla, la aplaudida zarzuela en un acto, en que tanto se distingue D.ª Carmen Domingo, El cabo primero.

A las 10, sección doble, la preciosa zarzuela Los campesinos, y reprise de la renombrada zarzuela La Corte de Faraón.

Precio: -Sencilla: preferencia, 0 99; anfiteatro, 0 50; general, 0 30. -Doble: preferencia, 1 80; anfiteatro, una peseta; general, 0 60.

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires

Highland Pride el 1.º de Marzo Precio: ptas. 181 10
Highland Brae el 15 de Marzo
Highland Rover el 2 de Abril
Highland Piper el 12 de Abril
Highland Corrie el 26 de Abril
Highland Pride el 10 de Mayo

(INCLUIDOS IMPUESTOS)
Primera clase: (tres categorías) libras 18, libras 23 y 27.
Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.-La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

Nicandro Fariña. La Coruña

Telegramas

(Conferencias de nuestro Corresponsal en Madrid)

Habla Romanones

Despachando con el rey. -La catástrofe del Musel

Esta mañana estuvo en Palacio el conde de Romanones, despachando con el rey.

Informe de la catástrofe del Musel, conviniéndose con el ministro de Fomento, que se hallaba presente, en que éste saiga inmediatamente para Gijón con objeto de prestar los auxilios necesarios en nombre del Gobierno.

Los riegos del Alto Aragón

Esta tarde, a las cuatro y media, celebrárase Consejo de ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones quería resolver la cuestión de los riegos al Alto Aragón, pero no se tratará este asunto a causa del viaje del Sr. Villanueva.

El impuesto de inquilinato

El Consejo comparase con desinterés en buscar la solución del problema creado con el impuesto de inquilinato.

Dijeron el conde de Romanones que sigue rebullendo infinidad de cartas dándole soluciones.

Entre ellas recibió esta mañana una de una señora que le propone la creación de un impuesto a los solteros de buena posición, con lo cual supone que se cubrirán cinco millones.

En otra carta piden que se imponga una peseta a cada suscriptor de periódico.

La catástrofe del Musel

Detalles del suceso. -Por qué se produjo el desastre. -Horrible espectáculo. -Ansiedad por conocer los nombres. -Más de doscientos heridos.

Coñocense nuevos detalles de la catástrofe ocurrida en el Musel, al pretender volar la montaña llamada El Taugón para la ampliación de las obras de aquel puerto.

La mina había sido cargada con 3.500 kilogramos de dinamita, y para presenciar la voladura se habían hecho muchas invitaciones, por tratarse de un espectáculo grandioso que pocas veces se puede admirar.

A esto se debe que el número de víctimas haya sido tan crecido.

Créase que la catástrofe fué ocasionada por las condiciones especiales del terreno y haber salido la descarga por una parte débil y arrollosa.

La detonación fué espantosa, indescriptible, levantándose dos enormes columnas de humo.

El estrépito oyóse en toda la ciudad, quedando rotos los hilos del telégrafo y del teléfono.

Al producirse la explosión saltó una tremenda lluvia de piedras, produciéndose un pánico horrible.

Muchas personas fueron derribadas a tierra por los pedruzcos, muertas unas y heridas otras.

Los que quedaron ilesos huuyeron despavoridos, alocados, pasando por encima de los muertos y de los heridos.

La confusión fué espantosa.

Al conocerse en Gijón la noticia de la catástrofe, salieron infinidad de vapores para el Musel con objeto de prestar auxilio.

Una hora después regresaban conduciendo a los muertos y heridos.

El espectáculo que ofrecía el desembarco era dolorosísimo.

La muchedumbre que se agolpaba en los muelles, precipitábase ansiosa para reconocer los cadáveres y ver a los heridos, temerosa de que entre ellos hubiese parientes ó amigos.

También a la entrada de los establecimientos benéficos se desarrollaron desgarradoras escenas.

En los primeros momentos se impidió la identificación de las víctimas por faltarles a unas la cabeza y tener otras la cara destrozada.

Desde 5 bujías a 110 voltios HILO ESTIRADO AUTENTICO Fabrica: Cortes, 397. -Barcelona

ESPECTACULOS

SALON PARIS.-Jueves 27 Febrero 1913.-Espiñoladas sesiones desde las seis; la vermouth a las siete. Programa sugestivo. Las efímeras, mariposas de un día, ciencia y naturaleza; La verdad ante todo, comedia; Salustiano quiere hacer cinematógrafo, por el saladísimo Prince; Vendiendo a su madre, comedia dramática; El isleño desterrado, cine drama marítimo, y La marca de la herradura, a la comedia dramática.

PABELLON LINO.-Grandes funciones para hoy jueves 27 del corriente por la compañía de zarzuela dirigida por D. Salvador Orozco y D. Rafael Millán. A las 7, sección sencilla, la aplaudida zarzuela en un acto, en que tanto se distingue D.ª Carmen Domingo, El cabo primero.

A las 10, sección doble, la preciosa zarzuela Los campesinos, y reprise de la renombrada zarzuela La Corte de Faraón.

Precio: -Sencilla: preferencia, 0 99; anfiteatro, 0 50; general, 0 30. -Doble: preferencia, 1 80; anfiteatro, una peseta; general, 0 60.

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires

Highland Pride el 1.º de Marzo Precio: ptas. 181 10
Highland Brae el 15 de Marzo
Highland Rover el 2 de Abril
Highland Piper el 12 de Abril
Highland Corrie el 26 de Abril
Highland Pride el 10 de Mayo

(INCLUIDOS IMPUESTOS)
Primera clase: (tres categorías) libras 18, libras 23 y 27.
Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.-La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

Nicandro Fariña. La Coruña

Telegramas

(Conferencias de nuestro Corresponsal en Madrid)

Habla Romanones

Despachando con el rey. -La catástrofe del Musel

Esta mañana estuvo en Palacio el conde de Romanones, despachando con el rey.

Informe de la catástrofe del Musel, conviniéndose con el ministro de Fomento, que se hallaba presente, en que éste saiga inmediatamente para Gijón con objeto de prestar los auxilios necesarios en nombre del Gobierno.

Los riegos del Alto Aragón

Esta tarde, a las cuatro y media, celebrárase Consejo de ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones quería resolver la cuestión de los riegos al Alto Aragón, pero no se tratará este asunto a causa del viaje del Sr. Villanueva.

El impuesto de inquilinato

El Consejo comparase con desinterés en buscar la solución del problema creado con el impuesto de inquilinato.

Dijeron el conde de Romanones que sigue rebullendo infinidad de cartas dándole soluciones.

Entre ellas recibió esta mañana una de una señora que le propone la creación de un impuesto a los solteros de buena posición, con lo cual supone que se cubrirán cinco millones.

En otra carta piden que se imponga una peseta a cada suscriptor de periódico.

La catástrofe del Musel

Detalles del suceso. -Por qué se produjo el desastre. -Horrible espectáculo. -Ansiedad por conocer los nombres. -Más de doscientos heridos.

Coñocense nuevos detalles de la catástrofe ocurrida en el Musel, al pretender volar la montaña llamada El Taugón para la ampliación de las obras de aquel puerto.

La mina había sido cargada con 3.500 kilogramos de dinamita, y para presenciar la voladura se habían hecho muchas invitaciones, por tratarse de un espectáculo grandioso que pocas veces se puede admirar.

A esto se debe que el número de víctimas haya sido tan crecido.

Créase que la catástrofe fué ocasionada por las condiciones especiales del terreno y haber salido la descarga por una parte débil y arrollosa.

La detonación fué espantosa, indescriptible, levantándose dos enormes columnas de humo.

El estrépito oyóse en toda la ciudad, quedando rotos los hilos del telégrafo y del teléfono.

Al producirse la explosión saltó una tremenda lluvia de piedras, produciéndose un pánico horrible.

Muchas personas fueron derribadas a tierra por los pedruzcos, muertas unas y heridas otras.

Los que quedaron ilesos huuyeron despavoridos, alocados, pasando por encima de los muertos y de los heridos.

La confusión fué espantosa.

Al conocerse en Gijón la noticia de la catástrofe, salieron infinidad de vapores para el Musel con objeto de prestar auxilio.

Una hora después regresaban conduciendo a los muertos y heridos.

El espectáculo que ofrecía el desembarco era dolorosísimo.

La muchedumbre que se agolpaba en los muelles, precipitábase ansiosa para reconocer los cadáveres y ver a los heridos, temerosa de que entre ellos hubiese parientes ó amigos.

También a la entrada de los establecimientos benéficos se desarrollaron desgarradoras escenas.

En los primeros momentos se impidió la identificación de las víctimas por faltarles a unas la cabeza y tener otras la cara destrozada.

Ultima hora

MADRID 27.

Comunican de Roma que un aviator ruso salió de Milán en aeroplano, pasando por Génova y aterrizando en Pisa, donde almorzó. Elevóse luego para seguir hasta Roma, pero no ha llegado, creyéndose que la habrá ocurrido algún percance.

Dicen de Méjico que el general Reboja, nombrado gobernador de Chihuahua, mandó fusilar á su antecesor.

También ha sido fusilado Alberto Madero, tío del expresidente.

Los revolucionarios preparan para la lucha, atacando los trenes militares.

En vista de la anarquía que impera, intervendrán juntamente los Estados Unidos é Inglaterra.

Porfirio Díaz que volverá á Méjico cuando reine la paz é intervengan las potencias.

Delgado-Barreto.

ADVERTENCIA

Por consecuencia del temporal reinante funcionó anoche con grandísimo retraso el telégrafo, viéndonos por ello privados de dar completa la información de nuestro correspondiente en Madrid.

NOTAS ÚTILES

Santos. Las cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita á la Virgen de la Consolación, en San Jorge.

Santos de mañana.—Macario, Rufino, Justo, Teófilo y Román.

Registro civil. Día 26.—Nacimientos: Manuel Blanco Cordal, José Martín y Domínguez, María Eloa Pérez Arias y María Arístegui Núñez.

Fallecidos: Victoria Díaz Patiño, 70 años (lesión orgánica del corazón), y Anacleto Pisarejo Guerra, 86 años (marasmo senil).

Matrimonios: ninguno.

Trenes que salen. Rápido, los martes y sábados, á las 11'30 de la mañana.

Correo á Madrid, á las 9'00 de la mañana. Tranvía á Curtis, á las 9'25 id.

Tranvía á Lago, á las 4'06 de la tarde. Tranvía á Betanzos, á las 6'36 id.

Mixto á Madrid, á las 7'47 id. Coche cama en el correo diariamente.

Trenes que llegan. Rápido, los lunes y viernes, á las 11'59 de la mañana.

Mercancías de Betanzos, á las 7'56 de la mañana. Tranvía de Betanzos, á las 8'50 id.

Mixto de Madrid, á las 11'23 id. Tranvía de Curtis, á las 2'56 de la tarde.

Correo de Madrid, á las 3'35 id. Tranvía de Curtis, á las 8'40 de la noche.

Mensajerías de Madrid, á las 10'09.

Servicio de correos. Buñados: Correo de Santiago, 3 tarde; de Ferrol, 10'45 mañana; de Corcubión, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11'53 mañana, y exprés de Madrid, 4'05 tarde.

Salidas: Correo de Santiago, 7 mañana; de Ferrol, 8'40 tarde; de Corcubión, 7 mañana; mixto para Madrid, 7 tarde, y exprés para Madrid, 8'15 mañana.

Horas de servicio en la oficina: Lista, de 10'30 mañana á 12'30 de la tarde y de 2 á 3'30 tarde. Certificadas, de 6'45 á 7'45 mañana, cartas solamente para el correo exprés, de 10'30 á 12'30 para Ferrol, y de 2 á 3'30 tarde y de 8 á 9 de la noche para todas las líneas.

Los domingos no se certifica de 8 á 9 noche. Reclamaciones: De 10'30 mañana á 12'30 tarde. Ventas de declarados: De 10'30 mañana á 12'30 tarde y de 2 á 3'30 tarde.

Paquetes postales: De 10'30 mañana á 12'30 tarde. Giro postal: De 10 mañana á una tarde.

Aparadores: De 12'30 á una tarde y de 6 á 6'30, pudiendo variar estas horas en virtud de retrasos ó según la importancia de la expedición llegada en el día.

Salidas de trenes: á las 8'30 de la mañana y á las 1'30 y 6 tarde.

Rescisión de buzones: A las 10'30 mañana, á las 5'40 de la tarde y á las 9 de la noche.

Nota.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina, á mano y con la correspondiente factura, de 7'15 á 8'15 de la mañana; de 2 á 2'30 de la tarde, y de 5 á 6'45 de la misma.

Coches «La Unión» de Puentevedo. Sale de la Coruña los días impares á las 12 del día; llega á Puentevedo á las 6 de la tarde.

Salida de Puentevedo, los días pares, á las 5 y 1 1/2 de la mañana; llegada á Coruña, una de la tarde.

Automóviles. Salidas.—Para Santiago diariamente á las ocho de la mañana y á las doce.

Para Corcubión, á las ocho de la mañana. Para Puentevedo, Buño y Carballo, á las tres de la tarde.

Para Sada, á las cinco de la tarde. Llegadas.—De Santiago, diario, á la una de la tarde, y los días impares otro á las cinco de la tarde.

De Corcubión, á las cuatro de la tarde. De Puentevedo, Buño y Carballo, á las diez de la mañana.

De Sada, á las nueve de la mañana.

Vapores del Ferrol. Salida.—Amboage, á las 3'30 de la tarde. Llegada.—Amboage, á las 10'30 de la mañana.



IMITADA PERO NUNCA IGUALADA. Superior al mejor aceite de hígado de bacalao.

Innumerables cartas de médicos y de los mismos pacientes ó de sus padres, demuestran que con ningún remedio se logra el resultado que se obtiene con la Emulsión Scott, en casos de:

DEBILIDAD GENERAL, ESCRÓFULA, ANEMIA, PÉRDIDA DE APETITO Y COMO TÓNICO DESPUES DE UNA enfermedad. Precisamente por ser tan eficaz, han surgido infinidad de imitaciones y por lo tanto es preciso insistir pidiendo la auténtica

EMULSIÓN SCOTT

PARA ADULTOS Y NIÑOS. "Mi hijo José de 7 años de edad tenía principios de tuberculosis y perdía carnes á medida que aumentaba su debilidad. Le dimos durante 3 años seguidos aceite de hígado de bacalao sin notar resultado, pues no lo podía digerir. Después comenzamos con la Emulsión Scott y su estado cambió por completo. No quedan rastros de sus antiguos males y su actual robustez es enviable." Concepción Pimela de Mondriego, calle Vifredo 3.2ª, Barcelona, 23 Enero 1912.

En vuestro provecho INSISTID, pidiendo la auténtica Emulsión Scott. La de la etiqueta del hombre con el bacalao.

Una muestra gratis le será enviada por D. CARLOS MARÉS, CALLE DE VALENCIA, 353, BARCELONA, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Anuncios

¿QUÉ HACER? Cuando se padecen dolores de estómago, digestiones lentas, incompletas, dolorosas, embarazo gástrico, pérdida del apetito, tonificar y regenerar la sangre por medio del hierro y recurrir inmediatamente al solo ferruginoso cuya reputación sea universal, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas, el remedio por excelencia en las convalecencias largas y difíciles contra la debilidad general y la languidez.

Leandro Martínez y Hermano, Marina, 17 — bajo. Agentes de Negocios.—Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes á ambas profesiones. Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes. Administradores de fincas. Compran créditos de Ultramar y se encargan de su cobro. Intervención de operaciones en el Banco de España.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos, cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de añilar, azulejos, cañerías, baldosas de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc.—Ventas por mayor y menor.—Amoedo y Hermano.—Estrella, 8, La Coruña. Cemento Portland blanco para fachadas y carpinterías de GREE para el nuevo alcantarillado.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis á todas horas.—Leche esterilizada y maternizada para la alimentación de los niños. Kiros, en el Obispeto; Santa Lucía, 12; Central; Pasado de San Andrés, 28.

Marcos para cuadros de molduras corrientes y de fantasía. Preciosos y variado surtido en la FABRICA DE PUIG

Biblioteca "Renacimiento" Novela, poesía, teatro, crítica, filosofía, sociología. Últimas publicaciones: Ricardo León, Los Centauros. Un volumen en 8.º, á pesetas. Martínez Sierra, La Casa de la Primavera. Un volumen, 3'50 idem. Leopoldo Alas (Clarín), Obras completas. Tomo I. Gaidós, 3'50 idem. José Francés, La débil fortaleza. (Biblioteca popular), 1 idem. Catálogo ilustrado de todas las obras, pidase á la Librería Zúñiga

Librería Zúñiga Cantón Grande, 27.—La Coruña

Francisco Yagüe, óptico antiguo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con más de veinte años de práctica en las artes de Madrid, La Coruña.

Representante exclusivo de los cristales Isométricos Ofrece á su numerosa clientela un completo surtido en anteojos de todas clases y en todos colores, monturas de todos sistemas y fácil acomodación. Especialidad en composuras y ejecución de recetas de los señores oculistas. Barómetros, termómetros, gemelos de teatro, campo y marina, aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de óptica.

PRECIOS SIN COMPETENCIA Francisco Yagüe, óptico San Andrés, 17

Automóviles "RENAULT" Pedir detalles y precios, para 1913, á Carlos Vaamonde, Real, 51.

Para la cría de canarios, hay buenos machos y hembras para crías y jaulas de todas razas; pajareras para crías y jaulas de todas clases. Jergones metálicos y enrejados de alambre. También se hacen y colocan rejas modernistas en sepulturas. e — Panaderías — e

Dr. Gutiérrez Moyano Rayos X Medicina y Cirujía general Asistencia á partos Enfermedades de niños Sánchez Bruga 6 — Consulta de 11 á 1

Venta de todas ó cada una separadamente de por sí, de las casas comprendidas desde el Puente de la Gaitera hasta la número 9 inclusive del paso á nivel, así como un edificio corrido de dos cuerpos, almacenes y patios ó corralón, con agua abundante, dedicados á fábrica y con entrada por el portalón entre los números 6 y 7 de dichas casas; cuya superficie en total es de 4.618 metros cuadrados, situación inmejorable y de mucho porvenir, entre la vía férrea, río y terrenos de los nuevos muelles, carreteras y medio. Razón: M. de la Torre, Cantón Pequeño, 11, piso 4.º, donde se admiten proposiciones para cada finca ó para el total.

Francisco Yagüe, óptico antiguo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con más de veinte años de práctica en las artes de Madrid, La Coruña.

Representante exclusivo de los cristales Isométricos Ofrece á su numerosa clientela un completo surtido en anteojos de todas clases y en todos colores, monturas de todos sistemas y fácil acomodación. Especialidad en composuras y ejecución de recetas de los señores oculistas. Barómetros, termómetros, gemelos de teatro, campo y marina, aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de óptica. PRECIOS SIN COMPETENCIA Francisco Yagüe, óptico San Andrés, 17

Automóviles "RENAULT" Pedir detalles y precios, para 1913, á Carlos Vaamonde, Real, 51.

Regaliz Pectoral L.B. a la breva La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brosa, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la faja que rodea la caja. FABRICA EN BAYONA: L. Le Boul.

Lo nunca visto

Camisas de señora, á una peseta. Pantalones id. id., á 1'25 idem. Surtido completo en toda clase de ropas blancas. Juegos de cama con caídos y festón, á 8 pesetas el juego. Faldones y gorras para cristianar. Especialidad en artículos para niños. Se hace toda clase de encargos sobre medidas. Preciosos modelos en cuellos de ancaje desde una peseta. Precios sin competencia posible.

EL SIGLO.—Estrecha San Andrés, 13

Río de la Plata Juana de Vega, 18 y 20 y Alameda, 17 y 19 Gran liquidación de calzado para señora, caballero, cadete y niño. Gran rebaja de precios en tejidos, géneros de punto y mercaderías generales.

Juana de Vega, 18 y 20 y Alameda, 17 y 19 SANTIAGO NIETO GARCIA

LUIS ANTON DEL OLMET ARTURO GARCIA, CARRAFA Los grandes españoles.

Maura acaba de publicarse, un volumen en 4.º de 400 páginas. PRECIO: 4 PESETAS. Librería de La Fuente. Cantón Pequeño, 13. LA CORUÑA

Anuncio

A las doce de la mañana del día 30 de Marzo de 1913 tendrá lugar en Betanzos en la oficina del procurador D. Valentín Fuente Pérez, apoderado del Excmo. Sr. Duque de Berwick y Alba, Conde de Lemos, la subasta de la finca siguiente: Una dehesa llamada del EUME, sita en la parroquia de Santa María de Hombre, Ayuntamiento y partido de Puentevedo, situada á la margen izquierda del río Eume, poblada de robles y castaños. Cabida, mas de 1.300 ferrados, medida antigua de Puentevedo; linda Norte, río Eume y herederos de Francisco Arno; Sur, con el término de la loma de donde recibe las aguas vertientes; Este, con el soto de Escalo que poseen Juan Brage, Pedro Fernández y otros, y Oeste, herederos del mismo Arno y otros.—Propia. La adjudicación se verificará bajo el tipo y condiciones que habrá de sujetarse la venta.

CALEFACCION POR AGUA CALIENTE Ó VAPOR, TERMOSIFONES, ETC. INSTALA en inmejorables condiciones **Matias Wirz,** INGENIERO

Oficinas: Santa Lucía, 45. Almacenes: Primavera, 1 LA CORUÑA

Vino de mesa El mejor conocido se vende en el Agui, núm. 34 (frente al Banco de España).

Á 7 pesetas. Aparatos invertidos para gas.—Aparatos eléctricos.—Lámparas de filamento metálico (irrompible).—OSRAM, VOLTAN, metal y corriente de filamento de carbón.—Cristalería de Bohemia y toda clase de aparatos para luz.

«LA ELÉCTRICA».—Real, 51

Dependientes de Comercio comprar por una peseta el libro **«Cosas del Mostrador»** por L. PEÑASETO que contiene Procedimientos de venta, Reglamentación del trabajo, Instrucción Comercial, Sistema métrico, Contabilidad, Partida doble.

De venta: «GARCYBARRA»,—66, Real, 66.—La Coruña

Gerzeza «GRUZ BLANCA», de Santander LA MÁS EXQUISITA DE LAS GERZEZAS

Depositarlos para La Coruña y su provincia: **Hijos de Jorge Navarro** Santa Catalina, núm. 1. Teléfono 154.

COOPERATIVA MILITAR Y CIVIL.—S. M.—LA CORUÑA Se convoca á Junta general extraordinaria que deberá celebrarse á las cuatro de la tarde del día 9 de Marzo próximo en el domicilio social, á fin de proceder á la elección de nuevo Consejo de Gobierno y Jurado.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios. La Coruña 25 de Febrero de 1913.—El Secretario, Francisco Tettamancy.

CLÍNICA del médico-cirujano Especialista Núñez Cordero Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vías urinarias, impotencia; neurastenia y prolapso de la **Mujer.** Operaciones y curas á horas convencionales, con aparatos modernos. ELÉCTRICOS é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADLANTOS. San Andrés, 117, 2.º. Consulta de 9 á 2, de 4 á 5 y de 9 á 10.

Negociación de fincas. Se compran, venden, hipotecan y administran. RICARDO S. RODRIGUEZ, Procurador.—Fa a, 1

CASA PELLETIER PASTELERÍA—CONFITERÍA ESPECIAL en dulces finos, relleno de cajas, platos, etc. de boda encargándose además de su embalaje y expedición á donde se dese **90-REAL-90**

Compañía Trasatlántica AVISO Con motivo de salir de Cádiz el día 15 de Marzo, para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo y rápido vapor de cuatro hélices: **«Reina Victoria Eugenia»** el vapor CATALUÑA que hace el servicio de transbordo hasta Cádiz, en vez de salir del puerto de la Coruña el día 1.º de Marzo—como de costumbre—lo efectuará este mes el día 9.

Viuda de H. Hervada Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8—Cantón Grande—8 **Muebles al contado y á plazos**

AGUAS DE LA CORUÑA

SOCIEDAD ANÓNIMA El pago del dividendo de 3 por 100, libre de impuestos, contra el cupón número 5 de las acciones, por las utilidades obtenidas en el año de 1912, se efectuará desde el día 1.º de Marzo próximo, de nueve de la mañana á una de la tarde, en las oficinas de la Sociedad y en la casa de los Srs. Sobrinos de José Pastor, en donde se facilitarán las facturas necesarias. La Coruña, 25 de Febrero de 1913.—El Director Gerente, Ricardo F. de Cuevas.

Pena-Castillo

SANATORIO destinado á enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios

Fuero grandes, Hidroterapia, Electroterapia, Sección dietética. Director, Dr. MORALES. SANTANDER

AZNAR



OPTICO-CIENTIFICO REAL, 57.—BENTANUELO De 3 á 7 de la tarde Gratis.—Graduación exacta de la vista por medio de aparatos modernos.

Motor Gasolina para embarcaciones: doce caballos cuatro cilindros. Se vende.—Informar: Andrés Muñoz, calle Betanzos, 1, piso 3.º.

La profesora de labores D.ª Elisa Moral, viuda de Calvo, se trasladó á la calle de los Omos, 22-2.º, lo que pone en conocimiento de su distinguida clientela.

Fabrica de Gas y Electricidad DE LA CORUÑA

Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en las Paraguarías de las calles Real, 37 y Fuente de San Andrés, 21.

ANDRES MOSQUERA

CIRUJANO-DENTISTA Consulta de 10 á 1 y de 3 á 5 CASTELAR, 16, piso 1.º.

JOHN MILLER & C.º

24, Chapel Street, LIVERPOOL Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y BRUS fino superior. Exposición y venta exclusiva de los artículos de esta acreditada casa. Amodeo y Hermans, Estrella, 8.—La Coruña.

José Pan García, Corredor de Comercio.—Interviene en las operaciones de compra-venta de papel del Estado y valores industriales, en operaciones del Banco de España y demás en esta plaza.—Prostimo sobre factas. Administraciones. Seguros de Incendio y todos los asuntos inherentes á su profesión. Escritorio: Rumanova, 16, La Coruña

EL NIÑO Pepito Mora Becaria SUBIO AL CIELO el día 25 de Febrero de 1913, á los tres meses de edad Q. E. G. E. Sus padres D. José Mora Solo y D.ª Dolores Becaria, sus abuelos, tíos, primos y demás parientes: Tienen el sentimiento de participar á las personas de su amistad tan dolorosa pérdida. Sada, 26 de Febrero de 1913.

Gran Farmacia Moderna

de DANIEL REY SANCHEZ No equivocarse, pues es la única Farmacia Moderna que existe en La Coruña.—RUANUEVA, 18 y 20. Montada á la altura de las más acreditadas del extranjero. En Bragueros, nuevos modelos, Fajas especiales para la reducción del vientre y en toda clase de aparatos de goma é higiene completo surtido **Colosal existencia en Perfumería** Escrupuloso despacho y precios con increíble economía

TOS

Jarabe "YER"

Al Narsil Mentol Arrhenal y Thiocol Curación rápida y radical

de todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias El más activo de los preparados para combatir TOS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ASMA y toda clase de CATARROS.

De venta: Farmacia CENTRAL, San Andrés 119, y Farmacia EUROPEA, Real, 55.—Al por mayor: Droguería CENTRAL de EMILIO R. SANCHEZ, Coruña.

C. le G. le Trasatlantique



Paquetes - correos Franceses

A GRAN VELOCIDAD.

Servicios directos desde el puerto de La Coruña

Para la Habana y Vera Cruz.

El 23 de Marzo el vapor La Navarro

El 7 de Abril el vapor Espagne

El 23 de Abril el vapor La Champagne

Para la Habana, New Orleans y San Francisco de California.

El 23 de Marzo el vapor Californie

El 22 de Abril el vapor Louisiana

Para Puerto Plata y Santiago de Cuba

El 23 de Marzo el vapor Quebec

El 20 de Abril el vapor Montreal

Para New York.

El 6 de Marzo el vapor Louisiane

Atención pasajeros de 1.ª 2.ª 3.ª preferente, 3.ª ordinaria y 4.ª

Regreso

A Burdeos

A Saint Nazaire y Paris (via Saint Nazaire)

Para informes de pasaje y carga, dirigirse a

NICANDRO FARIÑA - La Coruña



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mayor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si en aplicación se hace bien.
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, con la caída del cabello y cresta de crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nacen nuevas canas.
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 En la tintura que a los cinco minutos de aplicada permite el uso del cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precaucionalmente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a esto con frecuencia se le aplica, llegará a ser el mejor remedio que haya para la caída del cabello.
 De venta: En las principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
 Coruña: En la Farmacia y Droguería de los Sres. Sucesores de J. Villar, Real, 83.

Compañía Hamburguesa

(HAMBURG-AMERIKA LINE)
 EDUARDO DEL RÍO Y C. - Agentes generales en La Coruña
 CANTÓN PEQUEÑO, 9 y 10
 Próximas salidas

	Preios para la Habana	Preios para Vera Cruz
21 Marzo	Correo Steigerwald	212'10
21 Marzo	Rápido First Disnack	212'10
4 Abril	Rápido Ypiranga	212'10
21 Abril	Rápido Kronprinzessin Cecilie	212'10

El día de ferrocarril de la Habana a Santiago de Cuba, 38 pesetas.
 La Habana a Cienfuegos, 8 idem.
 Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero. Los de diez a diez años medio pasaje. Los menores de diez años gratis uno por familia.
 Nota.—En los precios anteriores van incluidos los impuestos. Los pasajeros deben pedir plaza con anticipación para evitar la falta de sitio.
 Tarjetas de preferencia
 Los vapores Ypiranga y Gerswande tienen asientos instalados en 3.ª categoría preferente.

PRECIOS DE PASAJE
 A La Habana Ptas. 425.—Más 15'00 de impuestos
 A Vera Cruz y Tampico Ptas. 375.—Más 15'00 de impuestos
 Nota importante.—Los pasajeros y sus equipajes serán conducidos gratuitamente en lancha de vapor, desde el muelle a bordo del buque.
 Nota.—Nota sobre las habitaciones

The Liverpool, Brazil and River Plate

Steam Navigation Co. Limited
 (LONDON & LIVERPOOL)

Vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata
 Salidas fijas para BUENOS AIRES.
 Próximamente sin tocar en el Brasil saldrá de este puerto el vapor

Rembrandt el día 18 de Marzo
 Rossetti el día 1.º de Abril

que admitirá pasajeros de tercera clase, los que disfrutarán de cómodo trato, alimentación española sin tax, magnífica cama; cuartos de baño, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en 3.ª clase: pesetas 176'10
 NIÑOS Menores de 12 años, medio pasaje.
 12 de 12 a 14. cuarto id.
 14 de 14 a 16. gratis, uno por familia.

Precio del pasaje en 2.ª clase: pesetas 350'00
 En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la enlancha a bordo del pasajero y su equipaje.
 Para más informes y demás detalles, dirigirse a su Compañía, FRANCIS ALVARO, Cantón Pequeño, 22, Coruña

AUTOMÓVILES

Se desea socio capitalista para representación exclusiva en Galicia de una buena marca de automóviles.—Detalles: G. López-Coso, 41, Huesca.

Houston Line

Compañía de Vapores a la América del Sur
 Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de la Coruña el día 11 de Marzo de 1913, el rápido y magnífico vapor

HYACINTHUS

que admitirá pasajeros de Cámara y 3.ª clase para los indicados puertos. Los vapores de esta Compañía tienen espaciosa instalación, cuarto de baño y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio del pasaje de tercera clase cocineros y camareros españoles.
 Tienen también aparatos de telegrafía sin hilos.
 La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco a todas las comidas.

Atacan a los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias de transbordo al pasaje, e invierten de ordinario en la travesía dieciocho días.
 Los pasajeros deberán presentarse por lo menos dos días antes de la fecha de salida, a fin de poder habilitar sus billetes en la forma que prescribe la nueva Ley de Emigración.

Precio del pasaje en tercera clase Ptas. 176'10
 SALVO ALTERACIÓN

Los pasajeros y sus equipajes son conducidos por cuenta de la Compañía en lanchas de vapor desde el muelle al buque.
 Consignatarios: Baña y Vázquez, Cantón Grande, 25, Coruña.

ORENSTEIN KOPPEL S. A.

y ARTHUR KOPPEL S. A.
 Madrid -- Bilbao -- Gijón



Fábricas de Material para Ferrocarriles, Obras públicas, Minas é industrias
OFERTAS GRATIS A QUIEN LAS PIDA

Casa Matriz: BERLIN
 Capital social: Mks. 50.000.000

LAMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE

Exigid en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad solo la marca «PHILIPS» irrompible y desconfiad de otras clases que sólo significan imitaciones inferiores.
 Representación general: Adolfo Hilscher—Madrid Almacén de material eléctrico
 Depósito en Coruña: REAL, 44

H. IMPERIAL CASTELAR, 23, piso 2.º

Se admiten abonados fijos a precios módicos

“LA ELÉCTRICA”

Avisa a los aficionados y profesionales a la fotografía haber recibido con exclusividad las acreditadas máquinas y cinematógrafos de la casa

Heinrich Ernemann A. G. de Dresden
 51-REAL-51.



Banco Vitalicio de España

Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida a prima fija

CAPITAL SOCIAL	Pesetas	15.000.000'00
CAPITAL DESMOLBADO.		5.750.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1911 comprendidos los reaseguros		80.727.801'25
PAGADO a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1911.		52.407.036'25

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado a un plazo de terminación para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
 Delegado en la Coruña, B. Blázquez Tojoro.

Inspector regional, D. R. Pina Roco.—La Coruña
 Representaciones en toda España
 Domicilio social: Rambla Cataluña, 43 y Cortes, 607, Barcelona.
 (Autorizada por la Comisión Nacional é Internacional de Seguros)

Sellos de Caucho, en la Papelería Lombardero

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
 Vapores correos

Salidas del puerto de La Coruña
 Para Rio Janeiro, SANTOS, Montevideo y Buenos Aires

	Para puertos del Brasil	Para Montevideo y Buenos Aires
2 Marzo	DESNA.	175
8 Marzo	ARLANZA	200
16 Marzo	DEMERRARA	175
22 Marzo	ARAGUAYA	200
30 Marzo	DARRO	175
13 Abril	DRINA	175
19 Abril	DANUBE	200
27 Abril	DESEADO	175

Admiten pasajeros de primera (nueve categorías), segunda y tercera clase
 Niños menores de 12 años medio pasaje.
 6 a 12 años cuarto pasaje.
 2 a 6 años gratis uno por familia; los demás pagarán cuarto pasaje.

Los precios de cámara en los vapores Desnada, Demerrara, Darro, Darro y DRINA son los siguientes:
 En primera clase a Rio Janeiro y Santos 30
 En primera clase a Buenos Aires 25
 Clase intermedia a Rio Janeiro y Santos 15
 Clase intermedia a Buenos Aires 15

Únicamente hacen escala en Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.—La conducción a bordo de los pasajeros y sus equipajes es de cuenta de la Compañía.
 Agentes en La Coruña: RUBINE É MIJOS—Real, 81

JARABE DE GIBERT

y Grajes de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE
 Productos verdaderos íntimamente tolerados por el estómago y los intestinos.
 Exigir las Firmas de GIBERT y de BOUTIGNY, Farmacéuticos Prescritos por los primeros médicos. DESCUBRIDORES DE LAS INYECCIONES
 ADDRESS: MATHON-LAFFITTE, PARIS.

Vapores correos españoles

Pinillos, Izquierdo y Comp.ª de Cádiz.
 El 13 de Marzo saldrá del puerto de La Coruña el vapor

Betis
 Admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para embarcar en Cádiz en el magnífico vapor

INFANTA ISABEL
 con destino a los puertos de Montevideo y Buenos Aires.
Pesetas 175
 La conducción a bordo de los pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.
 Para informes dirigirse a D. Enrique Obanos Marina, 21, Coruña.

Norddeutscher Lloyd

VAPORES CORREOS
 del LLOYD NORTE ALEMÁN de Bremen
 NUEVO SERVICIO QUINCENAL

por magníficos vapores rápidos de gran tonelaje, telegrafía sin hilos, doble hélice y excepcionales condiciones para los pasajeros de primera, tercera preferente y tercera clase.
 PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA para

Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
 Vapor Sierra Salvada . . . 8 Marzo 1913
 Eisenach 22 Marzo 1913

Admiten pasajeros de 1.ª (cuatro categorías), 2.ª, 3.ª preferente y 4.ª clase.—El precio de 3.ª clase es actualmente de
Pesetas 176'10
 Los vapores del nuevo servicio quincenal, tocarán todos en

Rio Janeiro
Pesetas 176'10
 Estos vapores no toman carga.
 Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a SENORANS y RODRIGUEZ (Sucesores de Pablo Meyer), Plaza de Mina, 1, bajo.—La Coruña.

Papel para envolver
 En la imprenta de este periódico se vende a 8'50 pesetas los 12 kilos.

Matias Lopez

CHOCOLATES Y BULCES
 Probad los exquisitos chocolates que fabrica; esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
 Sus cañes, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
 Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: Madrid y Boorial
 DEPÓSITOS:

- Ronda San Pedro núm. 55, Barcelona.
- Obrapia núm. 53, Barcelona.
- Uruguay núm. 81, Montevideo.
- V. Ruiz (Perú), Cuzco de Pasco.
- J. Quiñero y Compañía, Santa Cruz de Tenerife.
- La Exportadora, Manila.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU
 Pídanse en las farmacias
ASMÁTICOS
 con los CIGARRILLOS, PAPELES AZCARADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por favor que usen

Las Cuatro Estaciones

Temporada de Invierno de 1913
 Trajes de Cheviot (tipos ingleses) hechos a la medida, desde 40 Ptas.
 Gabanes, estilos y corte inglés, hechos a la medida, por . . . 50
 Trajes de Méltón (tipos ingleses) hechos a la medida, desde 50
 Gabanes-plumas, alta novedad, hechos a la medida, por . . . 70
 Gran remesa de Impermeables (ingleses legítimos), para caballero.
 Abrigos para señora (últimos modelos), desde 40 Ptas.
 Gran colección de las tan acreditadas CAPAS OORDOBESAS.

Las Cuatro Estaciones
 27 NEGRO DE AGUILAR 11 (SA) Calle del Comercio de España

SANDALO PIZA

MIL PESETAS
 Para enfermedades urinarias
 al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor PIZA de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Prometido con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Treinta años de éxito creciente. Única corporación aprobada y reconocida por los Reales Académicos de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Trasero 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza de Fina, 6 Barcelona, y J. Villar, Real, 83, Coruña. Principales de España y América. Se reparten por correo certificado a valor.

Tarjetas de visita desde 1'50 ptas. el ciento